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La sicurezza, Sharm el Sheik ed il Boeing 737

Nel quadro delle conferenze “L'AVIAZIONE: IERI, OGGI, DOMANI”, la Associazione Culturale 4° Stormo di Gorizia ha organizzato un incontro pubblico titolato: "L'INCIDENTE DI SHARM EL SHEIK": la sicurezza dei voli di linea, charter e low cost.

L’Associazione, a seguito dei recenti avvenimenti che hanno coinvolto il Boeing 737 della Flash Airlines, desidera fare chiarezza in un campo, quello della sicurezza del volo, che è stato oggetto di una serie di inesattezze ed approssimazioni che hanno portato ad una notevole disinformazione e timori in un settore particolarmente delicato.


Sono stati analizzati vari punti fondamentali della sicurezza nell’Aviazione Commerciale, la attuale situazione nazionale ed internazionale, i parametri ai quali tutti i vettori si devono attenere, le ispezioni, i controlli e l’addestramento degli equipaggi di condotta e dei tecnici di terra. 
E’ stato messo in luce il “Sistema Aviazione Commerciale”, un contesto operativo complessivamente affidabile nel quale numerosi soggetti svolgono in massima parte il loro lavoro con serietà e professionalità.


Non si puo' creare allarmi ingiustificati per degli incidenti che, seppure luttuosi, rientrano purtroppo nella media statistica. Allarmi che, per chi opera nell’ambito dell’organizzazione dei viaggi, puo' far svanire in pochi attimi un lungo lavoro di conquista della fiducia dei propri clienti. 


Il trasporto aereo è il mezzo di trasporto più affidabile, gli aeroporti sono sempre più sicuri, gli indici di sicurezza sono in costante miglioramento ma il forte incremento del traffico aereo previsto nei prossimi anni rendera' necessario migliorare ulteriormente detti indici e garantire ai passeggeri una migliore informazione, piu' attenta e reale. 

La relazione presentata ed elaborata da Aerohabitat CentroStudi, illustrata dal com.te Giuliano Mansutti e dall’Ingegnere Aeronautico Roberto Daniel Pinzin, è stata suddivisa in tre sezioni che hanno riguardato i seguenti temi:

· Le carrette del cielo, sicurezza, leasing ed informazione

· Il programma SAFA e le ispezioni sul Boeing 737 della Flash Airline

· Boeing 737, la coda di cristallo 
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