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Aeroporti italiani, aspettando un SMS, conforme agli standard ICAO - JAR 

Il Safety Management System (S.M.S). aeroportuale avrebbe dovuto essere adottato dagli scali aerei italiani con più di 5.000 movimenti/anno entro il 24 novembre 2005, secondo quanto disposto da un lato dall'emendamento n. 4 all'Annesso 14 dell'ICAO, e dall’altro dall’obbligo previsto dal Regolamento ENAC per la Costruzione e l’esercizio delle infrastrutture aeroportuali.

Sulla questione SMS, indispensabile a garantire adeguati livelli di sicurezza del volo sugli scali italiani, anche l’ANSV ha spesso ribadito:

· “In particolare si ritiene non procrastinabile l’istituzione, raccomandata dall’ANSV nel dopo 8 ottobre di Linate, del Safety Management System (SMS) su ogni aeroporto aperto al traffico commerciale, di un sistema cioè di gestione della sicurezza, mirato all’analisi, a scopo di prevenzione, di tutte le criticità relative all’intero complesso delle attività aeroportuali”.

Gli scali italiani tuttavia, anche dopo il Convegno organizzato da ENAC a Roma  (30 novembre - 1° dicembre 2005), con il traguardo di “di avere a regime il Sistema di Gestione della Sicurezza in ambito aeroportuale nel termine di due anni”; e la recente emanazione di un “Il Safety Management System (SMS) Linee Guida e Strategie”, non sembrerebbero ancora preparati a disporre di un essenziale: 

· “L’SMS è un processo esplicito e sistematico per la gestione dei rischi. Come tutti i sistemi di gestione, determina, pianifica e misura le prestazioni per il raggiungimento degli obiettivi prefissati. Esso richiede una integrazione nel tessuto organizzativo nonché nella cultura e nel modo di lavorare delle persone”(by ENAC).
Ma con ogni probabilità è il processo di certificazione aeroportuale che non è stato ancora attivato da parte di ENAC. 

Questo cosa significa?

· Che gli scali aerei italiani operano in deroga alla scadenza del 24 novembre 2005 prevista dal  Regolamento ENAC?

· Che l’ICAO è stato informato del ritardo?

· Che gli operatori/aerolinee non italiane sono state informate?

· Che gli utenti del trasporto aereo conoscono la portata della mancata acquisizione del SMS?

L’ENAC il prossimo ’11 gennaio 2006, alle ore 15:00, a Roma, presso la Casa dell’Aviatore, ha convocato una riunione, saranno presenti “il Presidente, Vito Riggio, e il Direttore Generale, Silvano Manera, per esaminare l’andamento del sistema del trasporto aereo durante le festività invernali, con particolare attenzione alla verifica del rispetto della Carta dei Diritti del Passeggero e del mantenimento degli standard di qualità dei servizi resi agli utenti da parte degli operatori del comparto”, sarà anche l’occasione per riferire sullo stato dell’acquisizione del SMS e relative conseguenze operative?
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