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Flash Airline, ancora ritardi

La divulgazione del Final Report del crash nel Mar Rosso del gennaio 2004 deve ancora attendere. Il Boeing 737 precipitato in Egitto, secondo il responsabile del team di investigatori, sarà differito a fine anno.

Samir Abdel Maaboud, capo della “Egypt's Civil Aviation Authority”, dopo l’acquisizione e nuova disponibilità di altri dettagli investigativi, tuttavia non specificati, sostiene la necessità di rianalizzare l’intera documentazione. Sarà essere rivisitata ed aggiornata. 

Il Boeing 737  ed i sospetti derivati dalla “coda di cristallo” e conseguente vulnerabilità della flotta 737, il velivolo della Flash Airline con i 148 occupanti precipitati nel Mar Rosso dopo il decollo da Sharm el-Sheikh, rendono obbligatori ulteriori approfondimenti.

L’investigatore Shaker Kelada, dopo alcune indiscrezioni trapelate sull’inadeguatezza procedurale dei piloti, “the plane had gone into a steep turn after take-off and the crew did not fully correct it before the crash”, ha prospettato inoltre l’arrivo per prossimo mese di settembre, di esperti ICAO “to inspect aviation methods and the extent of the Authority's compliance with the annexes of the Chicago international civil aviation convention”.
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