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Hub, ENAC si muove ma sbaglia
Notizie stampa sulla disputa nella prossima incorporazione di Alitalia e sulla bagarre intorno al ruolo hub tra Fiumicino e Malpensa rivelano – finalmente – una dichiarazione di ENAC sulla vicenda.

ENAC – sostiene il Presidente Vito Raggio – si propone nel ruolo di ente mediatore per la gestione del traffico/voli intercontinentali/feeder e internazionali che da Malpensa dovrebbero essere posizionati a Fiumicino,

Ebbene il presidente dell' ENAC - che dal 9 gennaio convocherà sull’argomento Alitalia, Sea, Adr, Air One e Meridiana – è preoccupato per i “picchi di traffico fino a 150.000 passeggeri al giorno, rispetto ai 125.000 dell' estate scorsa”.

Vuole evitare il collasso del sistema romano e “non vogliamo ripetere le vicende dei bagagli come l'anno scorso''.

''Se non ci convinceranno – sostiene ancora il presidente ENAC - imporremo a Fiumicino un tetto di capacità di voli e di traffico oltre il quale non potrà andare''.

Il Presidente – sostiene Aerohabitat – sbaglia, non è di bagagli che deve parlare ma dell’impossibilità di convergere traffico su uno scalo che già opera al limite della capacità piste e che non ha adeguato la mappa acustica aeroportuale al 2007 e che non ha ancora risolto la certificazione del Safety Management System (attuale) ed è sempre in attesa di definire i piani/zone del rischio aeroportuale nel prolungamento delle piste e quelli attinenti i Comuni interessati.

Lo scalo della Capitale – è bene ricordarlo – ha ancora in corso il trasferimento dei voli da Ciampino in attesa del lancio del terzo scalo laziale di Viterbo – un’operazione indispensabile per la messa in sicurezza e rientro negli indici normativi previsti - e conseguente ricollocazione dei voli. 

L’inevitabile trasferimento dei voli da Ciampino ed il piano Air France di rilancio hub per Fiumicino devono pertanto avere un’attenzione diversa.

Ebbene – ben prima di valutare il possibile collasso del sistema bagagli - occorre verificare i preliminari ambiti previsti dalle normative italiane ENAC e governative:

· Capacità piste negli indici medi e di picco orario

· Mappa acustica con il nuovo traffico

· Mappa impatto atmosferico

· SMS

· RESA

· Piani di rischio.

Le discussione in corso tra Governo, Alitalia e Air France dovranno necessariamente valutare preliminarmente i fattori”infrastrutturali” menzionati prima di far calare qualsivoglia programma di incorporazione/acquisizione dell’ex compagnia di bandiera.
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