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Ciampino, Channel 4, SULT,

Zaratti vs Ryanair

Dopo la denuncia del SULT vs Ryanair, vedi precedenti comunicati stampa Aerohabitat, e la massiccia presenza della Ryanair a Ciampino, il capogruppo dei Verdi alla Regione Filiberto Zaratti ha inviato una lettera all’ANSV affinché siano verificati gli standard di sicurezza, in particolare quelli delle low cost. 

La pressante richiesta di Zaratti sarebbe collegata al ruolo che lo scalo ciampinese riveste nella rete italiana Ryanair e, probabilmente anche all’evento incidentale del settembre 2005, sul quale ANSV non ha ancora concluso l’inchiesta.

· “La denuncia che il Sult ha presentato presso varie procure del territorio italiano merita un’at-tenta valutazione e verifica da parte degli organi preposti alla sicurezza del volo perché secondo quanto affermato dal Sult, che ha tradotto un’inchiesta giornalistica della televisione inglese, sembrereb-bero emergere carenze gravi della compagnia Ryanair tali da mettere a rischio la sicurezza dei passeggeri e degli stessi operatori di volo. 

· Se fossero confermate le denunce per la compagnia low cost irlandese il cui personale sembrerebbe operare in condizioni di estremo disagio e che rischierebbe addirittura di addormentarsi per stanchezza durante i turni di lavoro saremmo davanti ad un inaccettabile deficit di sicurezza.  

· Ancor più inaccettabile se si pensa all’aeroporto Pastine di Ciampino, dove negli ultimi anni si è registrato un aumento vertiginoso dei voli delle compagnie low cost, di Ryanair in particolare, in una oggettiva situazione di grave rischio data l’immediata adiacenza della pista con l’abitato della città”.
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