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SULTA vs low cost 

Aerohabitat CentroStudi propone, integralmente, il comunicato stampa del SULT.

“Leggiamo da “Il Sole 24 Ore” numeri e circostanze di ciò che da anni denunciamo. Sconcertante il silenzio intorno a questa notizia: il SULT prepara una denuncia alla magistratura.
Il Sole 24 Ore di oggi, 4 novembre 2005, pubblica un articolo a firma Gianni Dragoni, nel quale si riportano cifre e circostanze del pagamento da parte di alcune società di gestione aeroportuali della Sardegna, di “contributi” a Ryanair, EasyJet e Hapag Lloyd. Tali “contributi”, simili a quelli per i quali in Francia la Ryanair fu anche condannata dalla comunità europea, verrebbero conferiti a vario titolo e lo stesso articolo deduce che ciò avviene non soltanto a Cagliari, Alghero ed Olbia, ma in moltissimi aeroporti italiani nei quali operano le low cost. 

Se questa pratica fosse presente in tutto il Paese, solo per Ryanair si ipotizza ad esempio un possibile introito di circa 30 milioni annui. Dall’articolo emerge con estrema chiarezza che queste Compagnie, per il solo fatto di prendere in considerazione un aeroporto od un altro, percepiscono “sovvenzioni” a vario titolo. 

Ancor più grave è il fatto che questi aeroporti sono nella stragrande maggioranza di proprietà pubblica. Siamo quindi al paradosso per il quale lo Stato (e quindi i contribuenti) pagano le Compagnie Low Cost per fare concorrenza sleale ad Alitalia che è a sua volta di proprietà dello Stato. 

Altro che libero mercato: siamo al paradosso, siamo alla follia ! 

Chi dovrebbe controllare ed impedire queste pratiche che, lo ribadiamo, il SULT ed altri soggetti sindacali, politici e professionali denunciano da anni ? 

Il Governo attraverso le sue articolazioni funzionali e l’ENAC ! 

Il risultato è sotto gli occhi di tutti: crisi dell’Alitalia, possibile scomparsa del trasporto aereo italiano, affari d’oro per le Low Cost, ed evidentemente anche per chi gli permette di fare affari d’oro.  Il SULT denuncia pubblicamente queste pratiche che falsano la concorrenza, producono lo sfascio di un intero sistema industriale, oneri assurdi per lo Stato ed i cittadini italiani, producono disoccupazione e gravissime tensioni sociali. 

Su questa materia il SULT si appresta a preparare ed a presentare una denuncia specifica alla magistratura.” 

04 novembre 2005 









