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Rumore aereo e l’apprendimento scolare negli istituti sottostanti alle traiettorie dei voli 

Le risultanze dello studio hanno evidenziato ulteriori effetti sulle capacità cognitive degli scolari – alunni che svolgono la loro attività in prossimità degli aeroporti.

Gli effetti in passato registrati sono stati confermati ed indicano una loro gravità qualora l’esposizione sonora sia prolungata.

Dopo le indagini condotte da Cohen 1986; Evans 1995; Evans & Cohen 1987; Wachs & Gruen 1982, altre da Evans & Lepore 1993; Evans  1995, Evans and Maxwell 1997, la più recente indagine valuta pertanto come il prolungamento dell’esposizione a determinati livelli di rumore aereo comporta inevitabili riflessi nel “poorer reading performance but that the effects are confined to difficult items and not on simple items. Taking the annoyance results of this study together with previous studies in children and adults, it can be concluded that chronic noise exposure is associated with raised noise annoyance in children”. 

Le cosiddette “cognitive performance and stress of children” hanno riguardato 10 istituti sottoposti ad elevati livelli di rumore aereo, comparati con altrettanti istituti a ridotta esposizione al rumore aereo nell’intorno dell’aeroporto londinese di Heathrow.

In attesa che anche in Italia possano essere condotti studi similari, Aerohabitat sollecita gli interessati ad approfondire l’analisi nelle 97 pagine del documento integrale.

Lo studio coordinato da Stephen Stansfeld, Mary Haines, Sarah Brentnall, Jenny Head, Rhiannon Roberts per conto di Department of Psychiatry, St Bartholomew’s and The Royal London School of Medicine and Dentistry, Queen Mary and Westfield College, University of London Bernard Berry & Mark Jiggins Centre for Mechanical and Acoustical Metrology, National Physical Laboratory, Teddington, Middlesex è perciò disponibile download nella sezione LINK di www.aerohabitat.org alla data 05 settembre 2006.
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