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Antitrust apre procedura vs Ryanair  

La disputa riguarda la pubblicità – promozione ingannevole.

Dopo una segnalazione di un’associazione di consumatori del 16 agosto 2006, l’Antitrust ha avviato un procedimento sanzionatorio nei confronti di Ryanair per un’informativa -  messaggio on line del 8 agosto 2006 riferito ad un’offerta sul volo Milano-Londra.

Sarebbero state poco trasparenti le note riguardanti le transazioni eseguite per mezzo di carta di credito ed omissioni essendo la proposta  relativa ad una singola tratta o volo.

La contestazione verso la Ryanair sarebbe simile ad un  precedente provvedimento dell'AGCM del 12 ottobre 2005. Non sarebbero indicati il costo per:

· “tasse e spese amministrative” non superiore alla cifra € 18,70

· la voce per le transazioni con carta di credito o di addebito.
· Solo dopo un link e collegamento ipertestuale, è segnalata, nella procedura di acquisto del biglietto, la corrispondenza di un onere aggiuntivo variabile, relativo alle spese di transazione effettuate con carta di credito:

· CARTA DI CREDITO - £1,75/€2,50 (o l'equivalente in valuta locale)

· CARTA DI ADDEBITO - £0,40/€0,60 (o l'equivalente in valuta locale).
L’acquisto inoltre esclude l'offerta per il viaggio di ritorno dall'aeroporto di Luton verso la destinazione dell'originaria partenza.

Anche l’indicazione Londra – Luton potrebbe costituire un ulteriore equivoco per il passeggero  che ha per destinazione la capitale della Gran Bretagna.
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