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Low cost sulla Milano Roma

Dopo lo sgarbo dei collegamenti della EasyJet da Malpensa verso le capitali UE è il turno della Blu-Express, la nuova low cost capitolina figlia di Blu Panorama, la blu-express.com. che collegherà Milano. Ennesimo atto dell’assedio a quella che era la miniera d’oro delle rotte italiane gestite da Alitalia in monopolio per tanti decenni.

Nel recente periodo la fortezza milanese era stata scardinata ache da altri voli low cost Ryanair (da Brescia su Ciampino e Orio al Serio), dopo l’ingresso storico di Meridiana ed Air One, toccherà prossimamente (21 novembre) alla Blu-Express con tariffe super stracciate, a partire da 9.90 € + le tasse.

 Un miraggio per i passeggeri, troppo poco per Alitalia (andata e ritorno a 214 €), per Air One (165€), Meridiana (156€) e con possibili ulteriori ripercussioni sulle entrate/bilanci di Alitalia e delle altre compagnie non low cost.

Franco Pecci CEO Blu Express stima di imbarcare ben 800 mila passeggeri solo nel primo anno di attività e un fattore di carico del 65-70%. Un risultato che, secondo gli esperti, metterebbe a repentaglio qualsivoglia progetto di rilancio sui voli domestici di Alitalia. 

Il progetto Blu Express sembrerebbe tuttavia condiviso da Mariapia Garavaglia, Vice Sindaco di Roma con delega al Turismo, che avrebbe dichiarato a riguardo:

· “Se Roma ha potuto fare fronte alla crisi del turismo che ha colpito il resto d’Italia lo si deve anche alla presenza di un dinamico mercato di trasporto aereo low cost, di cui si sono avvantaggiati soprattutto i giovani, la cui aumentata presenza è la vera novità degli ultimi anni”. 

Il SULT, sindacato dei trasporti, in prima fila nel dibattito sul rilancio di Alitalia – vedi comunicato stampa del 4 novembre- non è sicuramente di questo avviso.

5 novembre 2005









