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Ryanair: numero 2 in Italia

Ryanair, la low cost number 1 in Europa, almeno come si autodefinisce,  è sicuramente la seconda compagnia aerea in Italia per passeggeri trasportati. 

Con un numero di passeggeri superiori a quelli trasportati da Meridiana e dai vettori della STAR Alliance (Air One ed Air Dolomiti).

 Il punto di forza di Ryanair che ha sviluppato traffico di 15 milioni di passeggeri trasportati in 6 anni è il collegamento con ben 15 aeroporti periferici. 

Nel 2004 Ryanair trasporterà 7.5 milioni di passeggeri sulle rotte italiane, piazzandosi al secondo posto dopo l’Alitalia e la sospensione dei voli di Volare non potrà che favorire l’incremento dei trasportati Ryanair in Italia.

La low cost Ryanair dopo aver concordato il rimborso di 4 milioni di Euro (benché su un conto destinato a garanzia fino all’appello) e mentre devono ancora concludersi le inchieste relative  a  “supposti aiuti di stato” prosegue l’espansione della rete operativa europea. 

Con l’apertura della sessantacinquesima rotta internazionale da e per l'Italia, volando su ben nove delle undici rotte internazionali precedentemente servite da Volare tra l'Italia e altre destinazioni Europee è anche operativa sulla maggior parte di queste rotte con maggiore frequenza e tariffe inferiori di quelle vendute da Volare. Il prossimo 9 dicembre selezionerà i piloti Volare rimasti senza lavoro per integrarli tra i propri equipaggi. 
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