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Low cost vs Alitalia plan 

	


Le compagnie aeree dell’ELFAA, organismo che riunisce i vettori low cost europee, tra   cui Ryanair, Volareweb, Air Berlin e Wizz Air, hanno formulato e inoltrato una prima nota critica alla  Commissione Europea sui termini del salvataggio di Alitalia ritenendoli una sorta di aiuti di stato camuffato.

Dopo una iniziale protesta della British Airways e altre linee aeree verso il piano di salvataggio dell'Alitalia, nell’attesa che la Commissione Europea possa disporre il piano integrale dell’A.D. Alitalia Giancarlo Cimoli, consentendo l’analisi puntuale dell’intero piano - alla ricerca l’eventualità dei supposti “aiuti statali illegali”  - anche i membri della European Low Fares Association, ELFAA, tra le quali l’italiana Volareweb, nella lettera indirizzata a Loyola de Palacio, commissario europeo dei trasporti e a Mario Monti, commissario alla concorrenza, avrebbero focalizzato soprattutto il seguente punto del piano salvataggio:

· ''il trasferimento del debito esistente dell'Alitalia, di 1,6 miliardi di euro all'unita' AZ Service e' chiaro. La distribuzione asimmetrica delle passività della società d'origine sarebbe equivalente ad aiuti statali illegali''. 

Alcune indiscrezioni citate dal “Financial Times” riferiscono che:

· ''qualsiasi forma di aiuto statale sarà soggetta ad una sfida ufficiale''
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