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Ryanair: un successo garantito

La crisi del trasporto aereo si traduce in un’ulteriore occasione di successo per i vettori low cost, chi ci guadagna maggiormente è sempre la Ryanair: le grosse compagnie sono penalizzate dai loro costi, le minori ne traggono un vantaggio considerevole.

Se i grossi vettori per recuperare competitività trovano difficoltà a ritoccare i costi unitari operativi, i minori hanno anche in queste occasioni opportunità per accrescere i ricavi riducendo le spese (dal marketing al costo del personale di volo).

In Italia se i piloti del gruppo Alitalia si oppongono ai sacrifici salariali, quelli di Volare Airlines dimostrano una flessibilità inconsueta, ma comunque entrambi, rappresentando rispettivamente il personale più costoso e quello tra i meno retribuiti, non sono in grado di competere sul mercato delle offerte tariffarie della Ryanair.

Il costo del personale della Ryanair, costituito in prevalenza di staff di volo ha costi globali inferiori (una quota del reddito è derivata dagli utili di bilancio) è nettamente inferiore.

Aerohabitat CentroStudi ha documentato l’originalità operativa/risorse finanziarie del vettore low cost irlandese (vedi Comunicati Stampa), che trova nel rapporto fatturato/dipendente un ulteriore indicatore imprenditoriale con il quale anche i vettori italiani hanno difficoltà a fronteggiarsi.

L’alternativa per i vettori italiani appare scontata, almeno nell’attuale situazione, una progressiva erosione di traffico e passeggeri che non potrà trovare soluzione nell’accoppiata proposta: ricapitalizzazione dell’ex compagnia di bandiera italiana e riduzione del personale (2500 esuberi).

Nella tabella sottostante è proposto un confronto tra il costo del lavoro dei vettori italiani (fonte Mediobanca R&S 2000) e quello della Ryanair. Dinanzi alla difficoltà ad ottenere dati riguardanti il costo del personale, ricordiamo che quelli sottostanti rappresentano valori di massima, in particolare per la Ryanair.

Vettore aereo


Costo/dipendente

Alitalia
54.951     Euro

AzzurraAir
54.331

Meridiana
53.918

Air Europe
52.679

Air Dolomiti
47.411

Alpi Eagles
45.810

Minerva Airlines
40.438

Air One
38.321

Volare Airlines
36.875

Lauda Air (Italia)
31.659

Air Sicilia
28.044

Ryanair
Inferiore a 20.000 euro
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