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Ciampino, il divieto dei voli notturni, ENAC ed il ricorso Ryanair al TAR 

Ancora Ciampino in vetrina. Il quadro non è per niente confortante.

Il garbuglio si infittisce ed il rumore aereo rischia un ulteriore incremento.

La mappa dell’impatto acustica ADR deve essere ancora validata, il Consiglio di Stato ribadisce il divieto ai voli notturni dalle 23.00 alle 06.00, ENAC interpreta elasticamente il provvedimento e, sorprendentemente permette voli notturni restringendo la fascia notturna dalle 24.00 alle 06.00, ma alla Ryanair non va ancora bene.

La Ryanair ha presentato ricorso al TAR LAZIO contro l'ENAC.

Pretende di operare anche la notte.

E’ ancora ai blocchi di partenza l’inchiesta sull’inconveniente grave occorso al Boeing 737 Ryanair del 7 settembre 2005, la mappa acustica elaborata con il modello matematico INM probabilmente dev’essere rifatta, Assoclearance ha aumentato i voli su Ciampino e Ryanair vuole volare indisturbata anche la notte.

Ryanair si ritiene discriminata, ma non fornisce la sua versione sull’inconveniente grave dello scorso 7 settembre, sul quale sarebbe apprezzata e chiarificatrice almeno una conferenza stampa di parte per rimuovere gli interrogativi su sicurezza del volo.

ENAC dovrà finalmente replicare al TAR del Lazio sui voli notturni. Quindi non solo per smentire l’accusa di Ryanair ma anche sull’interpretazione liberatoria dei voli notturni.

E’, infatti, illogico e incomprensibile che ENAC abbia deciso di restringere la fascia notturna prevista dalla legge italiana. Prorogando di un’ora i voli.

Dopo le 24 è stata inconcepibilmente concessa l’attività a voli merci, postali.
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