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Interrogazione su futuro di Malpensa 

Malpensa è ancora alla ricerca di un suo ruolo nel contesto del sistema hub europeo e nella prossima rinnovata rete operativa Alitalia, l'onorevole Roberto Maroni (Lega nord Padania) ha presentato la seguente interrogazione.

“Al ministro delle Infrastrutture. - Per sapere - premesso che: 

· allo scadere per le “Manifestazioni di interesse” per l'acquisto del 30,1 per cento di Alitalia da parte di quelli che oggi sappiamo essere gli undici possibili compratori, tra cui figurano AirOne e il fondo M&C di Carlo De Benedetti, la crisi della compagnia aerea nazionale ritorna ad occupare le pagine dei più importanti quotidiani nazionali; 

· la relazione predisposta dal vertice aziendale ha confermato una perdita operativa per il 2006 pari a circa 380 milioni di Euro, con un indebitamento netto cresciuto del 6,4 per cento e un calo dei passeggeri del 2,3 per cento;

· negli ultimi dieci anni i bilanci di Alitalia sono stati quasi sempre negativi. Dal 1996 ai primi nove mesi del 2006, secondo quanto ricordato al Senato della repubblica dal ministro dell'Economia e delle Finanze, la compagnia ha totalizzato perdite nette per 3,1 miliardi di Euro, mentre dal 1998 ad oggi sono affluite in Alitalia risorse finanziarie per 4,52 miliardi di Euro; 

· i negativi risultati di gestione accumulati dall'azienda rendono evidente la possibilità di fallimento delle misure contenute nel piano industriale 2005-2008, ponendo alcuni interrogativi sia sulle misure industriali che i futuri partner di Alitalia intenderanno perseguire, sia sull'eventualità di allungamento dei tempi necessari al completamento dell'infrastrutturazione dell'aeroporto di Malpensa; 

· infatti, nel piano industriale di Alitalia è stato riconosciuto all'aeroporto di Malpensa un ruolo strategico ai fini del rilancio della compagnia aerea nazionale. L'aeroporto di Malpensa, pensato e costruito per svolgere la funzione di grande hub aeroportuale, è oggi uno dei centri di distribuzione più importanti d'Europa;

· la crescita dell'aeroporto di Malpensa, legata alla realizzazione dei collegamenti stradali, tangenziali e autostradali, rappresenta una grande opportunità di sviluppo, non solo per l'area lombarda, ma per l'intero nord, permettendo al nostro Paese, con il suo sistema di piccole e medie imprese, di divenire un ideale crocevia dei traffici tra il Mediterraneo e il resto dell'Europa;

· quali misure il ministro interrogato intenda adottare al fine di garantire la centralità dell'infrastruttura aeroportuale di Malpensa, nell'ambito delle reti infrastrutturali europee e delle opere strategiche per lo sviluppo del Paese, in considerazione della diminuzione della quota di proprietà del ministero dell'Economia e delle Finanze e delle conseguenti misure industriali che i futuri partner di Alitalia garantiranno nell'interesse pubblico". 
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