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Wind Jet, low cost,

turbolenze sindacali

Wind Jet è un vettore low cost Windjet attivo dal giugno 2003.

Con cinque Airbus 320 collega Catania e Palermo con Roma, Milano, Forlì, oltre a voli in code sharing su Bergamo, Venezia e Napoli. Ha anche destinazioni charter per l'Egitto, la Spagna e l’Europa. E’ una delle compagnie certificate da ENAC (lista del bollino blu o white list) ma in questi giorni, dopo una serie di E - mail sul forum AZ pilots è sotto i riflettori dei media per supposte “intimidazioni” nei riguardi dei Piloti.

L’autore, secondo le medesime notizie stampa, sarebbe lo stesso Presidente Wind Jet, Antonino Pulvirenti, nei riguardi di due comandanti. Sarebbero stati licenziati soltanto per aver sollecitato un incontro “sindacale” relativamente alle condizioni contrattuali: sulla retribuzione ma anche su talune questioni operative. 

Notizie stampa rivelano come i piloti Wind Jet abbiano richiesto l’intervento dell’Enac,  per problematiche attinenti le condizioni di sicurezza, agli stipendi inadeguati, alle continue e pesanti violazioni dei turni di lavoro e di servizio, fino alla precaria manutenzione dei velivoli su cui si trovano ad operare.

Tra l’altro, riportano le e-mail in questione, le retribuzioni (1.500 euro per i piloti, 3.000 euro per i comandanti), ma soprattutto le contrapposte valutazioni inerenti i carichi di lavoro e le operazioni di volo in Categoria 3 (bassa visibilità) per equipaggi certificati in Categoria 1.
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