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Convegno Avionews, la relazione del Sindaco Guido Colombo

Nell’ambito del convegno organizzato da Avionews lo scorso 30 gennaio 2008 a Roma, un interesse particolare è stato associato all’intervento del Sindaco di Somma Lombardo Arch. Guido Colombo. Per la prima volta in Italia, infatti, sono state descritte le iniziative realizzate nell’intorno di uno scalo aeroportuale hub, per la tutela della comunità dei cittadini residenti e la protezione e salvaguardia dell’ambiente.


Lo scalo di Malpensa, a fronte delle ulteriori iniziative che altri scali del nordeuropea hanno realizzato, è probabilmente, l’unico aeroporto italiano ad aver insediato strumenti (rete di monitoraggio), indagini epidemiologiche, sondaggi tra la popolazione e avviato vari interventi a tutela e salvaguardia dei cittadini e del territorio (delocalizzazione, mitigazione e in sonorizzazione dei caseggiati, V.I.A. e V.A.S.).

Com’è noto le problematiche sulla compatibilità e coesistenza tra aeroporto e comunità circostante dovrebbero porsi come un traguardo primario per verificare l’opportunità e sostenibilità associate all’insediamento delle infrastrutture aeroportuali minori e maggiori.

Troppo spesso in Italia invece si determinano sostegni o contrapposizioni all’insediamento o potenziamento degli scali aerei, siano essi minori, di media grandezza fino ai mega hub, senza un adeguato supporto progettuale.

Le stime degli impatti territoriali negativi, dei riflessi economico industriali prevalgono senza un adeguato momento di confronto e riflessione. Senza una necessaria definizione d identificazione di un Piano Aeroporti Nazionale in grado di evitare una loro caotica proliferazione. Come è purtroppo avvenuto.

In questo senso la relazione download presentata dall’Arch. Guido Colombo descrive un quadro di iniziative svolte ed in corso che si propone come modello per gli altri scali italiani.
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