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Linate, ancora stormi di volatili 

Lo scorso 5 giugno lo scalo metropolitano di Milano è stato chiuso per la presenza di volatili. Con l’ANSV ritarda nella conclusione dell’inchiesta che ha provocato l’impatto volatili e conseguente crash sul capannone di Peschiera Borromeo il 1 giugno 2003, la questione dei volatili al Forlanini sembra sempre irrisolta.

La chiusura di 15 minuti per disperdere un folto stormo di rondini nella mattinata del 5 giugno ripropone le usuali considerazioni sulla safety dei voli.

Approfondimento che rimandiamo alla lettura dei restanti testi on line sul bird strike.

Gli addetti della SEA sono in breve riusciti a spaventarli ed allontanare con spari di pistole/cannoncini e con l’intervento degli idranti dei vigili del fuoco. 

L’operatività dei voli è stata ripresa ma la questione del rischio connesso è ancora in discussione.

La specifica circolare ENAC dispone le procedure e le modalità per assicurare adeguati livelli di sicurezza sulle piste, ma purtroppo i volatili – che hanno nell’Idroscalo una zona stanziale o di passaggio – sono una costante minaccia per i piloti.

Nella sezione LINK di www.aerohabitat.org presentiamo l’ennesimo documento “bird strike”, stavolta della De Tect, sperando possa servire a mitigare il rischio volatili sugli scali italiani. Non solo Linate quindi, ma la totalità degli aeroporti in prossimità di lagune, oasi naturalistiche, discariche, marine, ecc., sui quali spesso la presenza dello stormo volatili non finisce come prima notizia sulle news. 
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