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MD 80 a terra, ma solo in USA

Ancora MD 80 sotto osservazione. 

Dopo le ispezioni straordinarie dell’ultima settimana di marzo 2008 – avvenute per iniziativa dei singoli vettori – ora il blocco a terra della flotta MD 80 con conseguente taglio di voli l’attuale manutenzione è stata voluta dalla FAA.

L’organismo USA Federal Aviation Adminsitration, che sovrintende alla sicurezza dei voli, stavolta lo esige come misura d’ispezione straordinaria sui cablaggi e controlli sui circuiti elettrici:

· “The inspection at American relates to a 2006 FAA order that wiring in MD-80 wheel wells was properly installed and secured”.

American Airlines, maggiore aerolinea USA, nei scorsi giorni cancellato almeno 850 voli (quasi il 40% dei collegamenti giornalieri del vettore) e il blocco a terra ha interessato  la totalità della sua flotta di 300 MD-80. Ben sette vettori USA sono stati coinvolti.

Che cosa avviene intanto in Italia?

Al momento Aerohabitat non ha ancora notizia di provvedimenti d’ispezioni supplementari disposti da ENAC sul centinaio di MD 80 che volano, quotidianamente, con immatricolazione italiana soprattutto con Alitalia, Meridiana e Airbee.

    
Altre misure e verifiche dovrebbero riguardare i voli MD 80 di vettori UE ed extracomunitari in sorvolo e operanti sugli scali aerei del Paese.
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