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Disservizi operativi, ENAC vs Ryanair

A margine di un comunicato stampa del 8 febbraio 2006, ENAC ha esplicitato alcuni significativi rilievi sull’attività della Ryanair. Il testo dell’ENAC scaturisce dalla disputa sulla chiusura dei voli notturni dalle 24.00 sullo scalo di Ciampino.

Per tale provvedimento la Ryanair ha inoltrato ricorso al TAR per evitare che i suoi voli ritardati vengano dirottati sul vicino scalo di Fiumicino.

 
“Con riferimento alle dichiarazioni odierne rilasciate da Michael O’Leary, Amministratore Delegato della compagnia irlandese Ryanair, l’ENAC precisa” tra l’altro:

· “Si ricorda, infatti, che nel corso del 2005, sullo scalo di Ciampino 249 voli sono atterrati in ritardo rispetto all’orario di chiusura. Di questi, ben 238 erano voli Ryanair che, schedulando arrivi intorno alle ore 23:55, mette in atto una pratica sistematica di atterraggi in ritardo”

·  “In aggiunta a ciò, si precisa che la Ryanair è la compagnia comunitaria che nel corso del 2005 è stata più volte segnalata all’ENAC in merito a ritardi, disservizi e mancato rispetto della Carta dei Diritti del Passeggero. A fronte di una media di trenta reclami per singola compagnia comunitaria ricevuti dall’ENAC da parte degli utenti, la Ryanair ne ha collezionati 81”

· Inoltre, si rende noto che un inconveniente grave accaduto ad un volo Ryanair nel settembre del 2005 e che non è stato segnalato all’autorità per l’aviazione civile italiana, è oggetto di analisi ed inchiesta in corso da parte dell’ENAC e della ANSV, Agenzia Nazionale per la Sicurezza del Volo”.
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