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Ryanair, il volo Ciampino - Alghero

ed ENAC 

Piena bagarre tra Ryanair ed ENAC.

 Oggetto della contesa è lo SLOT, l’autorizzazione a collegare Ciampino ed Alghero con l tariffe della low cost irlandese.

Da un lato O’Leary, boss Ryanair, minaccia di adire a vie legali qualora non ci fossero adeguate risposte ENAC, dall’altro ENAC in un comunicato stampa ricorda che la Commissione Europea ha denunciato vantaggi a favore della compagnia irlandese Ryanair su vari aeroporti italiani tra i quali Alghero.

O'Leary rincara la dose sostenendo che l’ENAC ''deve smettere di proteggere Alitalia e di bloccare la concorrenza, limitando cosi' le possibilita' di scelta dei consumatori''.

            “Non capiamo perché l'ENAC ci ha dato l'autorizzazione per ..altri scali… e ci nega invece quella sulla Sardegna. E' la prima volta in venti anni che un'autorità ci nega uno slot''. Secondo Ryanair 10 mila persone avrebbero acquistato il biglietto sulla Ciampino Alghero, collegamento che partirà dal prossimo 28 aprile.

L’ENAC replica che: 

“in merito alle dichiarazioni rilasciate in data odierna da Ryanair precisa che la tratta in oggetto, che collega Alghero con Roma, fa parte di un pacchetto di 18 rotte soggette ad oneri di servizio pubblico in base ad un decreto ministeriale del novembre 2004, impugnato da alcune compagnie aeree e rimandato ad una decisione del TAR del Lazio. Il TAR del Lazio, pronunciatosi a marzo, non ha annullato il decreto, ma ha chiesto di apportare delle modifiche.

A seguito di tale pronuncia, in base alla disposizioni del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti è stata accordata alla Ryanair la possibilità di effettuare i collegamenti Alghero Roma alle condizioni del Decreto Ministeriale del 1° agosto 2000 (quello che ha determinato gli oneri di servizio pubblico nei collegamenti con la Sardegna e che ne ha stabilito tariffe, frequenza e tipologia di aeromobili) e successive modificazioni, in quanto tale rotta è sottoposta ad oneri di servizio pubblico con decorrenza 1° agosto 2000. Tale comunicazione, ultima di una serie di contatti intercorsi per iscritto, è stata inoltrata alla Ryanair il 4 aprile u.s..
della compagnia aerea Ryanair”.

In un secondo comunicato ENAC dichiara inoltre:

“L’ENAC nel proprio ruolo di autorità dell’aviazione civile del nostro Paese, non favorisce né osteggia alcuna compagnia né alcun operatore del settore. Nel caso specifico sollevato da Ryanair, l’ENAC ha agito secondo le indicazioni pervenute dal Ministero di riferimento. Non è tanto meno intenzione dell’ENAC quella di penalizzare i consumatori. Anzi, è stata Ryanair ad aver avuto nei confronti degli utenti un atteggiamento poco corretto dato che era noto alla compagnia che la vendita di biglietti era soggetta al rispetto della pronuncia del tribunale amministrativo del Lazio. 

In un regime di continuità territoriale non può essere inserita una attività di concorrenza al ribasso come quella offerta dalle low cost. Gli apparenti vantaggi tariffari andrebbero ad inficiare le condizioni di tutela degli abitanti della Sardegna proprie della continuità, come la garanzia di un servizio operativo durante tutto l’anno”.
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