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Malpensa, MD 80 rientra per un

avviso incendio

Ancora un’emergenza sullo scalo di Malpensa.

La casistica incidentale correlata al numero dei voli implica inevitabilmente questo tipo di eventi, situazione che gli equipaggi di volo sono in grado di gestire perché regolarmente addestrati.

Quello che è avvenuto ieri, domenica 11 giugno, è stata una segnalazione di incendio al motore destro del MD 80 Alitalia in volo verso lo scalo di Malaga in Spagna.

Le testimonianze sembrerebbero negare l’esistenza di fiamme e/o reale incendio al propulsore del velivolo I-DATG, potrebbe essersi tratto di un falso avviso o semplicemente di un surriscaldamento o principio d’incendio subito arrestato.

L’avviso tuttavia ha costretto l’equipaggio all’esecuzione della procedura di arresto motore e la conseguente procedura di one engine out e rientro dal volo con un solo propulsore in funzione. La piantata del motore e l’attivazione delle procedure di emergenza per l’assistenza al volo hanno costretto l’aeroporto ad una chiusura di circa 30 minuti, tra le 10.39 - 11.04 locali.

Aeromobile ed occupanti non hanno riportato nessun ulteriore danno e conseguenza.

Mancano tuttavia informazioni precise relative alla pista utilizzata dal volo in emergenza per l’atterraggio: è stata la 35 Destra, con sorvolo della zona di Moncucco – Lonate, o diversamente la 35 Sinistra? 

Speriamo solo che non siano state utilizzate le piste 17.
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