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Bell Air a Ronchi ed ENAC 

Dal prossimo 16 dicembre, lo hanno annunciato i media, Ronchi dei Legionari sarà collegato con Tirana, con i voli della low cost albanese Belle Air. La linea sarà bisettimanale (lunedì e venerdì) ed utilizzerà un MD82, aeromobile da 163 passeggeri.

Un velivolo che non appartiene alla flotta più silenziosa tra quelle in circolazione nella Comunità Europea, ma è solo un dettaglio marginale, la notizia potrebbe essere un’altra.

Notizie stampa del pomeriggio d’oggi 13 dicembre riportano le dichiarazioni del direttore generale dell’ENAC, com. te Silvano Manera, relativamente al ruolo dell’organismo italiano sui temi della sicurezza del volo e dei diritti dei passeggeri. 

L'ENAC aveva, infatti, convocato per il 13 dicembre un incontro finalizzato al rafforzamento della sicurezza nel trasporto aereo nel periodo delle feste. 

Vettori, gestori aeroportuali e tour operator devono monitorare e rafforzare i presidi nell’intensificazione del traffico delle festività e l’occasione ha permesso di analizzare anche la questione della lista nera europea dei vettori considerati a rischio
Il com.te Manera ha sottolineato l’attenzione “dedicata alla comparsa di sedicenti compagnie aeree che tali non sono, proprio perché prive di idonea certificazione se non addirittura di una propria flotta; se questo avviene ciò dimostra come tutti gli operatori debbano vigilare”. 

L'allarme compagnie “fantasma” si collega al rilascio delle certificazioni di volo a taluni vettori emergenti. Al centro del discorso del direttore ENAC sarebbero due compagnie:                    Bell Air e Ionio Airlines.

E’ forse la stessa Bell Air che opererà su Ronchi dei Legionari? 

La Bell Air della linea Ronchi - Tirana, salvo informative dell’ultimo momento, collegherà lo scalo del Friuli Venezia Giulia con Tirana con tariffe a partire da 19 Euro. 

Le prenotazioni e l’acquisto dei biglietti sono disponibili sul sito, contattando il call centre del vettore, la Società ATT ITAL VIAGGI SRL di Bresso Milano. Il volo, secondo notizie stampa, è rivolto al traffico etnico-albanese residente in Friuli Venezia Giulia e nelle aree limitrofe.

Manera avrebbe comunque, nel contesto della sicurezza “natalizia” e in relazione alla Bell Air da lui citata, tra l’altro sostenuto:

· ''questa compagnia, non solo non ha aeroplani, ma non ha neppure un certificato di operatore aereo''

· ''non è possibile che un gestore aeroportuale, che deve                       garantire tra le sua attività anche la sicurezza, non                         si informi di queste cose''.
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