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Low cost airlines contro Alitalia

L’associazione European Low Fares Airline Association (ELFAA) che riunisce alcune tra le low cost europee (Air Berlin, Air Polonia, BasiqAir, Transavia, flybe, Sky Europe, Ryanair,Sverige Flyg, Volareweb, Sterling, Hapag-Lloyd Express and wizzair totalizzando il 24% del servizio aereo comunitario) ha apprezzato l’annuncio un'indagine approfondita di verifica al piano di industriale di rilancio di Alitalia. 

Convinti che tale operazione contenga illegittimi aiuti di Stato  ''Elfaa'', in una nota,  esprime ''fiducia che l'inchiesta della commissione concluderà che la progettata 'ristrutturazione' del governo italiano comprende notevoli somme di aiuti di Stato illegali e perciò dovrebbe essere respinta''.

I temi trattati dalla nota ELFAA contestano al modalità della ricapitalizzazione e si dichiarano interessati a rappresentare commenti alla commissione Europea su Alitalia.

Secondo un esponente ELFAA le low cost :

· “nel complesso offrono servizi per e dall'Italia su circa 130 rotte e sono costretti a competere su un mercato fortemente distorto a causa di continui aiuti di stato concessi ad Alitalia'';

mentre Alitalia ha:

· ''fatto perdite per undici degli ultimi 12 anni e i contribuenti italiani e i visitatori dell'Italia non dovrebbero essere costretti a continuare a pagare per questo dinosauro fallimentare''
La Commissione europea, aprendo l'indagine approfondita per verificare che il piano di industriale di rilancio di Alitalia non contenga illegittimi aiuti di Stato avrebbe anticipato ben 23 dubbi ai rappresentanti Alitalia. 

Le contestazioni sarebbero inferiori e di minor portata hanno replicato manager della Home Carrier Italiana.
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