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Bell Air, ENAC e Asseroporti

Le dichiarazioni del Direttore Generale ENAC com.te Silvano Manera, riportate in parte da Aerohabitat il 13 dicembre, hanno provocato la pronta risposta di Giovanni Maniscalco, il Presidente di Assaeroporti.

L’allarme sulle “compagnie fantasma”, identificate nella circostanza in Bell Air ed Ionio Airlines, la prima delle quali avrebbe trovato “ospitalità” allo scalo di Verona, ed uffici presso un tour operator che gli farebbe “contratti”, nonostante ''questa  compagnia, non solo non ha aeroplani, ma non ha neppure un certificato di operatore aereo” ha destato stupore nel rappresentante di Assaeroporti.

Per Maniscalco, infatti, riportano i media, “il codice della navigazione aerea è chiaro e sancisce inequivocabilmente una competenza e responsabilità esclusiva dell’ENAC in materia, nell’ambito dell’esercizio dei suoi poteri ispettivi, di vigilanza e di polizia''.

L’accusa mossa da ENAC quindi: 

 
''Non è possibile che un gestore aeroportuale, che deve garantire tra le sua attività anche la sicurezza, non si informi di queste cose”, viene quindi ribaltata, anche se Giovanni Maniscalco rileva come:

· “in questi ultimi anni abbiamo assistito ad un continuo passaggio di responsabilità da ENAC ai gestori aeroportuali ed a questo abbiamo sempre fatto fronte con massima serietà e puntualità, senza mai lamentarci, meno che mai in riunioni pubbliche”.
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