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Teria: progetto Malpensa 

Il 13 maggio è stato presentato il progetto TERIA.

Fronteggiare il rumore degli aerei in decollo/atterraggio alla Malpensa è uno dei traguardi di questo progetto europeo, uno studio sviluppato nell’arco di quattro anni a spese dell’Unione Europea.

Per azzerare il carico di decibel sarebbe sviluppata e contrapposta un’onda sonora uguale e contraria. Gli autori sono i ricercatori del CNR e altri autorevoli esperti.

Giovanni Moschioni del Politecnico di Milano, collaboratore del TERIA avrebbe svolto presso una casetta di Case Nuove, la località del Comune di Somma Lombardo prossima alla pista di decollo della pista 35 sinistra di Malpensa, con l’ausilio di una serie di sistemi di rilevazione avanzati, una tecnica in grado di neutralizzare direttamente il rumore aereo.

Il criterio sviluppato è una teoria da tempo illustrata quanto ancora mai praticata.

Sopra un traliccio, all’altezza di 7 metri, sono stati posizionati alcuni altoparlanti ed un microfono in grado di replicare con un forte rumore simmetrico quello generato dall’aeromobile in passaggio. I risultati hanno trovato sostenitori e dubbiosi.

Il disagio acustico prodotto dallo scalo di Malpensa attende tuttavia risposte inequivocabili che queste sperimentazioni non sembrerebbero aver ancora o del tutto risolto.

Sarà bene aspettare le prossime puntate di queste costose ricerche e sperimentazioni.
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