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Biglietti aerei al supermercato

Il trasporto aereo è davvero un fenomeno di massa ed ora sarà possibile acquistare i biglietti aerei anche al supermercato. Dal 15 gennaio al prossimo 4 marzo, in 35 punti vendita GS delle province di Milano, Bergamo e Brescia si potrà comperare, oltre al pane, alla frutta, anche ticket per voli MyAir.com. 

Il costo è stracciato, 49.99 euro, tutto incluso, per voli nazionali e internazionali per ogni tratta. Dopo il successo dei biglietti via internet e call center le aerolinee low cost, stavolta è il turno dell’italianissima MyAir.com.

Lo scopo evidente è quello di accrescere le opportunità per disporre delle tariffe low cost, tagliando ancora sui costi di vendita.

Myair.com opera dal 17 dicembre 2004 con una flotta di 5 Airbus A320 e partenze da                         di Orio al Serio, Venezia e Bologna.

Come replicheranno le compagnie tradizionali a quest’ennesimo scossone all’immagine ed alle economie gestionali?          

Le intraprendenti low cost sono costantemente alla ricerca di nuove frontiere nell’offerta dei voli, nell’operativo, nell’incremento dei viaggiatori delle low cost, comunque nel taglio dei costi. Sono tutte iniziative benvenute.

Essenziale che queste operazioni non riflettano sui livelli di sicurezza del volo e sulla security. Ma su questo deve vigilare l’ENAC e gli altri istituti sopranazionali preposti al controllo ed alla sorveglianza.
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