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Estate, disservizi a go go 

I disservizi estivi sui voli non sono una novità. 

In questi giorni nell’occhio del ciclone – ma solo per l’immediata trasposizione sui media – sono finiti Alpi Eagles e Myair. 

Potrebbe succedere anche ad altri. Gli aeroporti sono intasati, il giro macchine dei vettori è stretto ed al minimo ritardo dei voli – per qualsivoglia ragione e/o anomalia tecnica, i passeggeri si trovano in situazioni precarie. 

ENAC si trova spesso ad emanare comunicati stampa di risposta ai disservizi verificati.

In questi ultimi due giorni ENAC ha riferito ad esempio sulla Myair:

· “…con particolare riferimento al volo odierno Bergamo – Casablanca, con a bordo 190 passeggeri, previsto per le ore 7 ma ritardato a tempo indefinito, l’ENAC stigmatizza la catena di eventi dovuti anche a motivi tecnici del vettore. Nella giornata di venerdì 13 u.s., l’Ente aveva convocato la compagnia Myair per appurare la causa di questi ritardi rilevanti e aveva preso atto degli impegni assunti dal vettore per evitare nuovi disagi agli utenti. Tuttavia l’ENAC rileva con disappunto il ripetersi dei disservizi e la segnalazione di ritardi inaccettabili. L’Ente ha chiesto dunque alla compagnia Myair di assicurare immediatamente la riprotezione e l’assistenza dei passeggeri.  L’ENAC rende noto inoltre che sta valutando la sussistenza di violazioni al Regolamento comunitario 261/04 per eventuali sanzioni alla compagnia. L’Ente comunica infine che seguirà nel corso dei prossimi giorni l’andamento dell’attività di Myair al fine di applicare provvedimenti più drastici nei confronti del vettore stesso”.

E sull’Alpi Eagles:

· “in merito ai disservizi provocati dalla compagnia Alpi Eagles nella giornata odierna, l’Enac, pur avendo archiviato in data 9 luglio u.s. il procedimento di sospensione della licenza e del certificato di operatore aereo, informa che il piano di rientro, già presentato dal vettore e concordato nella riunione del 9 luglio u.s., è in fase di attuazione e saranno necessarie alcune settimane per verificarne la piena efficacia. L’Ente Nazionale per l’Aviazione Civile rende noto inoltre che, relativamente alla mancata o tardiva informazione ai passeggeri sui ritardi, ai sensi del Regolamento 261/04, Alpi Eagles sarà sanzionata secondo la normativa prevista”.
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