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ENAC blocca Easy Jet per Olbia

Ancora bagarre sui voli per la Sardegna. 

Era successo anche per il volo low cost Ryanair Ciampino – Alghero. Stavolta è toccato all’EasyJet che ha informato la Commissione Europea contro “l'impudente comportamento anti-competitivo e protezionistico del Governo italiano”.

ENAC ha subito replicato sostenendo come la nota EasyJet “contiene affermazioni non rispondenti alla realtà dei fatti e alla situazione della continuità territoriale e precisa quanto segue: 

· la tratta Milano – Olbia è soggetta ad oneri di servizio pubblico dal dicembre 2001

· le compagnie che attualmente operano da e per la Sardegna in regime di oneri di servizio pubblico non ricevono contributi statali

· l’ENAC, in risposta alla richiesta della società Easy Jet di operare il servizio Milano – Olbia, ha invitato il vettore ad operare nel rispetto delle condizioni che regolano la tratta in oggetto 12 mesi l’anno, soprattutto a tutela dei viaggiatori nel periodo in cui la domanda di trasporto aereo è più debole”. 

L’iniziativa di protesta dell’EasyJet nasce dalla richiesta ENAC di sospendere la vendita dei biglietti  sulla tratta Malpensa - Olbia, nel tentativo di imporre lo status di rotta soggetta ad oneri di servizio pubblico (Pso). Lo status di Pso – secondo EasyJet – riguarda le rotte senza “appetibilità commerciale” e Olbia non è una di queste.

Per EasyJet è “una mossa protezionistica e anticompetitiva da parte del governo italiano”, sostiene Andrew Harrison. Easyjet da Malpensa vola per Olbia a 30 euro e 99 centesimi per la sola andata, tariffa ultracompetitiva per la Costa  Smeralda, e ritiene che non debbano esserci sussidi alle compagnie aeree, mentre ENAC impone agevolazioni specifiche per i residenti sull’isola. 
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