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La UE, le low cost, il provvedimento conclusivo

E’ stata pubblicata la “Decisione della Commissione, del 12 febbraio 2004, relativa ai vantaggi concessi dalla regione Vallonia e da Brussels South Charleroi Airport alla compagnia aerea Ryanair per il suo insediamento a Charleroi”. La decisione ha concluso una lunga inchiesta avviata, per presunti aiuti di stato, nel dicembre 2002.

Sulla questione è intervenuta l’Assemblea delle Regioni europee (AER) e l’associazione europea delle compagne low cost (ELFAA) che dopo un accordo per “prevenire l’entrata in vigore delle nuove regole europee che potrebbero vincolare gli accordi tra gli aeroporti regionali e le compagnie a basso costo”.

Le argomentazioni della AER e ELFAA tendono a consentire agli aeroporti pubblici e privati una ampia liberalità di accordi con vettori impegnati in collegamenti point to point.

Il confronto tra vettori tradizionali e low cost così come tra i grandi scali e gli aeroporti regionali è destinato a continuare, in diversi sedi, istituzionali e legali, mentre le disposizioni UE in materia di sostegni alle low cost appare un pacchetto di misure, applicabile allo stesso modo a tutte le compagnie aeree e a tutti gli aeroporti.
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