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Le S.Paolo Congonhas italiane 

  Pista corta, viabilità a fine pista e lateralmente, sedime inghiottito nella metropoli o nella città. E’ uno scenario già visto, di cui abbiamo spesso trattato.

Quello che è avvenuto all'aeroporto Congonhas di San Paolo, l'aereo esce di pista e si schianta contro un hangar o altro edificio anche attraversando una strada intasata, potrebbe succedere in Italia?

Gli scali italiano hanno spazi di sicurezza adeguati a sopportare un fuori pista devastante? Gli standard ICAO di pista e quelli a protezione dei cittadini sono stati adottati compiutamente negli scali della Penisola?


Aerohabitat ha spesso trattato questa problematica primaria e sta completando un documento – che sarà disponibile online su www.aerohabitat.org - nel quale saranno identificate le criticità più significative e riguardano numerose piste.

I tre elementi cardine del sistema sicurezza – safety sono l’uomo, la macchina e l’ambiente; da essi, in diversa misura e modalità, scaturiscono anche i fattori di rischio.

L’ambiente inteso come infrastruttura aeroportuale ed il suo intorno territoriale spesso non è adeguatamente analizzato e reso compatibile con le piste corte e trafficate. 
Nonostante la sciagura di Linate abbia fatto scattare una serie di recepimenti ICAO – che avrebbero potuto sanare i ritardi in materia - il traguardo degli standard programmati è ancora lontana.
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