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Air One, vettore ambientalista

Ancora una iniziativa di AIR ONE a sostegno dell’ambiente e della natura.

Dopo aver pianificato l’equipaggiamento della flotta Airbus 320 con propulsori più ecocompatibili, anche se dal 2012,ora chi volerà Air One, potrà contribuire alla salvaguardia dell' ambiente e all'espansione delle aree verdi in Italia.

L’operazione è identificabile nel progetto de ''Il bosco Air One” condiviso dalla stessa compagnia aerea e dal Ministero dell'Ambiente.

Il passeggero che acquista un biglietto elettronico con destinazione nazionale o internazionale di Air One, potrà indirettamente contribuire con 20 centesimi di euro all'acquisto di alberi per il rimboschimento del territorio. 

I venti centesimi defalcati dal costo del biglietto saranno devoluti dalla stessa Air One e trasferiti in maniera automatica al Ministero dell'Ambiente per l’acquisto e sistemazione degli alberi nelle aree protette.

L' operazione presume di rimboscare, coinvolgendo quindi la popolazione, un territorio  - sono dati del Corpo Forestale dello Stato – di oltre 60.000 ettari bruciati nel 2007 da circa 8.000 incendi.
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