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Alitalia, Ryanair, Charleroi

e le low cost

Il presidente Alitalia Bonomi attacca ancora la Ryanair e le low cost, il Gazzettino del 20 settembre,infatti, riporta:

· “sono un fattore inquinante di mercato. Porteremo a Bruxelles la documentazione che evidenzia in modo chiaro , documentale e inoppugnabile l’esistenza di questi fattori inquinanti”,

· “parliamo in particolare di Ryanair”.

Secondo il presidente Alitalia le compagnie che offrono voli a prezzi stracciati :

· “godono di particolari contribuzioni attraverso rapporti privilegiati con alcune società di gestione aeroportuale attraverso rapporti di favore con enti pubblici territoriali”.

Aerohabitat CentroStudi ha da tempo preso posizione ed argomentato su questa tematica: ben vengano le low cost, con trasparenti modalità nel loro esercizio operativo e nei scosti e massima garanzia di regolarità, affidabilità e sicurezza, ma anche immediata denuncia dei vettori per quei vettori che dovessero derogare dalle direttive europee relative al regolamento sulla libera concorrenza e  dagli acquisiti livelli della sicurezza del volo.

Dopo la sentenza di Strasburgo avversa agli accordi della Rynair, l’attesa per l’appello di Nancy, le numerose vertenze esistenti in Europa oltre alla pendenza, ancora a Strasburgo, stavolta al vaglio del Commissario UE De Palacyo, oltre alle scontate prese di posizione delle aerolinee majors, colpite dalla politica aggressiva e vincente delle low cost, anche autorevoli quotidiani finanziari (spiccano tra gli altri il Financial Time s e Wall Street Journal) hanno al centro dell’attenzione il fenomeno Ryanair.

La prossima sentenza dovrebbe riguardare il caso Charleroi, scalo belga prossimo a Bruxelles, unica e vera fortezza continentale della Ryanair, il suo aeroporto hub di smistamento dei voli. Qualora venisse condannata la Ryanair vedrebbe crollare l’intero sistema di rete operativa di voli e fulcro dell’attività oltre che piedestallo delle future prospettive faraoniche.

La rubrica “The Lex Column” del Financial Time del 19 settembre analizza il caso Ryanair.

Ne proponiamo uno stralcio significativo, tratteggia un oscuro panorama qualora dovesse cadere il presidio Ryanair di Charleroi.
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