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Forli, l’Aviation Safety Course 2006

L’AVIATION SAFETY Advanced Training Course 2006 si terrà dal 9 al 13 ottobre 2006 a Forlì. Il nuovo Corso sulla sicurezza in aviazione e nei sistemi complessi che consolida l'attività di formazione attuata dall'ISAERS in collaborazione con le altre componenti del Polo Aeronautico di Forlì.

[Vedi: La Gestione dela Sicurezza in Aviazione, i Fattori Organizzativi nei sistemi complessi
Anche nell’anno accademico 2005/2006 la II Facoltà di Ingegneria dell'Università di Bologna, in collaborazione con I.S.Aer.S., attiva un Corso di Alta Formazione su“La gestione della sicurezza in aviazione: i fattori organizzativi nei sistemi complessi”.

Il corso è costruito per il personale con funzioni gestionali ed operative di organizzazioni aeronautiche come Enti regolatori, Gestori di servizi per la navigazione aerea, Compagnie aeree, Società di gestione aeroportuale, Industrie aeronautiche, ecc., che hanno la necessità di avviare e gestire un piano di sicurezza operativa. 

Il corso si rivolge, inoltre, a chiunque desideri avere un approccio realistico a un programma di prevenzione e a dirigenti e supervisori che abbiano la responsabilità di governare il rischio in tutti i sistemi complessi.

Scadenza per l’iscrizione: 20 settembre 2006

Tutti i dettagli del Corso
23 agosto 2006









