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Una silenziosa Ryanair 

Stavolta Micheal O’Leary ha davvero ragione. Da vendere.

La sua flotta di Boeing 737 – 800 è una tra le meno inquinanti in termini di emissioni sonore e gassose – è un dato arcinoto - ed, infatti, ha dichiarato:

· ''…la discussione sulle emissioni di gas e sull' inquinamento acustico su Ciampino...in piu' non sono mai state rese note le tabelle sul rumore che vedono Ryanair in testa con gli aerei piu' silenziosi''. 

La flotta del vettore irlandese è, infatti, tra le più moderne ed efficienti, con aerei 737-800 che hanno ridotto l’impronta acustica da 11 km/q a 1 km/q. 

Ryanair ha investito in questa operazione 35 milioni di dollari.

L'amministratore delegato di Ryanair, nel corso di una conferenza stampa tenutasi ieri a Roma ha sostenuto come i voli Ryanair non possano essere eliminati da Ciampino.

Le autorità italiane (vedi ENAC ed ADR si suppone) dovrebbero fornire le reali fonti di rumore di Ciampino in quanto “gli aeromobili di Ryanair emettono il 50% di rumore in meno rispetto ai vecchi aerei militari e dei corrieri''. 

Su voli notturni inoltre:

· “mentre gli aerei militari e dei corrieri hanno in programma almeno 21 voli notturni alla settimana a Ciampino …'Ryanair non e' la fonte di rumore notturno a Ciampino”.

A questo punto solo la divulgazione dell’impatto acustico dei singoli aeromobili potrà dimostrare quanto affermato dalla Ryanair, Ma non ci sono dubbi, la Ryanair ha ragione.

Basterebbe anche una comparazione sui dati acustici (la certificazione sonora) dei propulsori utilizzati. 

Ma chi lo potrà fare?

ENAC, ADR, ARPA Lazio?

Esistesse una rete di monitoraggio fissa o perlomeno qualche centralina di rilevamento certificata e validata l’operazione potrebbe essere svolta in tempo reale.

Ma dopo tante promesse il G.B. Pastine è ancora senza “rete” e centraline funzionanti, mentre l’elaborazione del modello matematico INM neccesita un soggetto terzo: forse una società privata con certificata esperienza nel settore acustico - aeronautico.
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