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Scadenze Ryanair - Vallonia,

aiuti, trasparenza e rimborsi

La Commissione europea ha concesso altri 15 giorni di tempo alla regione Belga Vallonia. Deve comunicare l’esatto ammontare dei sostegni, in dettaglio sono state richieste esaurienti e definitive informazioni su “supposti”aiuti di Stato forniti a Ryanair, per l’attivazione dei voli dall'aeroporto di Charleroi da parte della Irish no-frills airline.

La Commissione UE, infatti, ha la urgente necessità di ricalcolare l’esatto ammontare delle somme che la Ryanair deve rimborsare, almeno per la quota considerata distorsiva della concorrenza, in attuazione della recente disposizione emanata dalla stessa UE. 

“We received some information at the end of May, but that information does not tell us exactly how they're going to do the calculations and how they're going to recover the amounts involved," ha riferito Gilles Gantelet esponente della Commissione UE.


La Regione Belga della Vallonia, secondo le note diffuse, sarebbe stata adeguatamente informata delle voci/finanziamenti ritenuti legali e quelli illegali e si troverebbe dinnanzi ad un compito relativamente semplice.


La risoluzione del rimborso per il caso Charleroi – Ryanair permetterà, in ambito UE e nel contesto nazionale, di affrontare gli altri casi similari in Francia ma soprattutto in Italia (almeno 12 scali) dove le gestioni aeroportuali sono ancora in larga parte partecipate da enti/amministrazioni pubbliche. 
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