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Ryanair nel temporale di Ciampino 

L’editoriale ed un corposo articolo della prestigiosa rivista UK Flight International (il numero del 24 – 30 gennaio 2006) hanno preso spunto dal dirottamento da un volo Ryanair con destinazione Ciampino.  

Il volo proveniente da Dusseldorf, dopo essere incappato in un temporale su Ciampino, sopra l’aeroporto, costringendo l’equipaggio Ryanair a dirottare prima a Fiumicino ed ad atterrare, più tardi, a Pescara è finito nel centro dell’attenzione dopo l’apertura di un’inchiesta da parte dell’ANSV italiana. 

E’ nata una controversia attivata dall’IALPA (sindacato dei piloti irlandesi) che s’interroga sulla reale rispondenza dell’Agenzia irlandese di sorveglianza sull’attività della Ryanair. 

Era il 7 settembre 2005 e qualcosa non ha funzionato nella gestione del volo. I rapporti tra il comandante ed il giovane copilota sono sotto investigazione, ma, al momento, senza alcun riscontro: sono ben quattro mesi – rileva Flight International - che l’ANSV aspetta di ottenere la documentazione specifica dalla Ryanair.

Quali ragioni, quali motivi stanno ritardando la trasmissione di atti dovuti ad un organismo investigativo?  

Flight International traendo spunto anche da un altro evento incidentale occorso alla Ryanair il 21 luglio 2005 a Stoccolma, un atterraggio identificato come “irrational and inexplicable” steep approcah, con un atterraggio anomalo a circa 180 nodi (330 km/h), inquadra l’attività operazionale consequenziale a quello che rappresenta comunque un successo imprenditoriale, la “Ryanair Business Model”.
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