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Boeing 737, i legali dei familiari delle vittime denunciano la Boeing

Uno studio legale USA ha confermato la voce trapelata, almeno 10 dei familiari delle vittime dell’incidente occorso lo scorso 3 gennaio al Boeing 737 della Flash Airline hanno denunciato il costruttore dell’aereo: la Boeing.

Il responsabile delle famiglie delle vittime francesi, l’Avvocato Manuel von Ribbeck ha autorizzato la stesura del ricorso verso il costruttore mondiale di velivoli, nel corso di una conferenza stampa a Marsiglia. La denuncia riguarderebbe sia la Boeing, quanto la compagnia USA (vettore in leasing) International Lease and Finance Corporation proprietaria del velivolo precipitato nel mar Rosso. 

Von Ribbeck, avvocato con uno Studio legale anche a Chicago formalizzerà la denuncia – riportano le agenzie stampa – entro una settimana. 

Le accuse rimandano al malfunzionamento del timone di coda ed alle modalità e scadenze temporali delle direttive emanate per le riparazioni/sostituzione dei componenti della coda ritenute la causa, di quella che Aerohabitat CentroStudi ha identificato (vedi precedenti comunicati stampa) come, il tallone d’Achille del più affidabile (almeno statisticamente) degli esemplari dell’aviazione commerciale mondiale. 

La società ILFC aveva noleggiato l’aeromobile alla egiziana FLASH Airline. 
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