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EasyJet a Malpensa

Dalla prossima primavera 2006 EasyJet, la maggior lowcost europea (assieme alla Ryanair) sbarcherà a Malpensa. La base norditaliana di EasyJet andrà a sovrapporsi a quello che sarà lo scalo hub italiano de dell’Alitalia ed ha previsto, con cinque nuove rotte, almeno 1.2 milioni di passeggeri nel primo anno d’attività.

Le destinazioni iniziali saranno Londra Gatwick, Parigi Charles De Gaulle, Atene, Madrid e Malaga. Alla soddisfazione della SEA, dopo pochi giorni, si è aggiunto lo sconforto dei sindacati Alitalia e soprattutto del vertice dell’ENAC.

L’avvento della EasyJet, infatti, deve essere associata non solo all’incremento del traffico da Malpensa ma anche alle ripercussioni che tale attività avrà sull’Alitalia e sulla Major dell’Alleanza.

Nella disputa apertasi sul taglio dei voli “commerciali” sullo scalo di Linate, il Presidente Vito Riggio, interlocutore istituzionale, ha annunciato di voler avviare accertamenti per appurare se SEA possa aver stipulato/concesso indebite agevolazioni o sconti alla low cost Easyjet tra l'hub del varesotto per le destinazioni sopra ricordate.

L’ENAC, in sostanza, solleciterebbe SEA a rispettare ed adeguarsi alle direttive UE sulla competitività e concorrenza aeroportuale di recente emanazione.

La replica della SEA è stata sintetica quanto immediata:

· SEA non ha fatto alcuno sconto ad Easyjet ed è disponibile a dimostrarlo “carte alla mano”.
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