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Troppo corta la R.E.S.A. di Linate

Anche nel convegno comprensivo della tavola rotonda – organizzato dalla Fondazione 8 ottobre 2001 e ASTRA – “Ma il trasporto aereo è davvero sicuro? - Lo stato della sicurezza aerea”, nonostante tutto la questione è comunque emersa.

Il resoconto del convegno, infatti, riporta:

· “Il prof. Vito Riggio e' stato molto energico nel sottolineare gli ultimi interventi del suo ente in merito alle vicende della scorsa estate con l'introduzione di sanzioni (economiche) per quelle compagnie aeree che non rispettino certi standard di servizio. Peccato che poi queste sanzioni non vengono pagate. Particolarmente acceso l'intervento in merito alla RESA di Linate costruita dalla parte opposta a cui servirebbe”.

La RESA – lo sostiene l’ENAC - è una “Area di sicurezza di fine pista (Runway End Safety Area - RESA) Un’area simmetrica rispetto al prolungamento dell’asse pista e adiacente alla fine della striscia di sicurezza, destinata primariamente a ridurre il rischio di danni agli aeromobili che dovessero atterrare troppo corti o uscire oltre la fine pista in decollo o in atterraggio”.
Aerohabitat ha sostenuto e sostiene come debbano essere urgentemente predisposte le lunghezze RESA raccomandate dall’ICAO, con priorità per le piste inghiottite negli agglomerati urbani e prospicienti viabilità importanti come a Linate (tra la Paullese e viale Forlanini).

Le distanze di sicurezza denominate RESA sono state evidenziate anche a Linate con le seguenti caratteristiche:

· 230 x 150 metri sulla pista 18 Sinistra 

· 90 x 120 metri sulla pista 36 Destra.

Ma sono rilievi che non intaccano la lunghezza della pista storica di Linate, di 2440 metri. Una distanza che è la stessa del prima 8 ottobre 2001.

Prima del recepimento materiale dell’Annesso 14 ICAO e del varo della RESA.

Il Regolamento ENAC che ha adottato l’Annesso 14 ICAO ha comunque previsto le seguenti norme per la distanza RESA di sicurezza prima e dopo la pista:

· “Per piste già realizzate su aeroporti esistenti la lunghezza della RESA deve essere di almeno 90 metri. Negli altri casi occorre predisporre una RESA di almeno 240 metri per piste di codice 3 e 4, e almeno 120 metri per piste di codice 1 e 2.

· In occasione di modifiche significative della configurazione interna dell’aeroporto e dei suoi dintorni, o del tipo o livello di traffico ad esso destinato, l’ENAC valuterà la possibilità di estendere la lunghezza minima della RESAad almeno 240 metri per piste di codice 3 e 4, e almeno 120 metri per le piste strumentali di codice 1 e 2”. 

Il codice della pista di Linate è il 4.

Ebbene per Aerohabitat non ci sono dubbi, il “livello di traffico” che esige una distanza di almeno 240 metri, è aumentato dai 78.077 movimenti aerei del 2000 ai 122.221 del 2005 e che raggiungeranno nel 2006 il numero di oltre 130 mila movimenti.

L’incremento del livello del traffico è prossimo al 40% sul 2000 e la distanza di sicurezza ad inizio e fine pista non è ancora – neanche nominalmente - quella minima raccomandata dall’ICAO e dalla stessa ENAC.
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