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Ryanair, da Ronchi per Stansted,

ma la linea non sfonda

Il prossimo 5 aprile 2005 il collegamento per Stansted festeggerà 4 anni di attività.

Quattro anni di successi, ma anche una sostanziale stagnazione dei passeggeri trasportati. Il collegamento non sfonda e la seconda frequenza appare un traguardo, al momento, impossibile. Ma perché Ryanair non sfonda? Quale la ragione?

I voli Ryanair decollano anche dagli scali periferici al bacino di traffico di Ronchi dei Legionari, da Treviso,  Brescia, e Klagenfurt (ma anche da Linz e Graz), con frequenze appetibili e facilmente fruibili dai viaggiatori. 

L’apertura del volo Ryanair nel 2001 aveva prefigurato una seconda frequenza quotidiana, l’esercente aeroportuale a tal proposito sosteneva:

· “con il tutto esaurito in entrambe le tratte, registrando un load factor medio superiore al 70%, segno eloquente del gradimento che l’utenza sta dimostrando nei confronti di questa iniziativa. Cifre alla mano, i risultati evidenziati da Ryanair testimoniano la capacità del vettore di conquistare progressive quote di mercato e di avvicinare al volo nuove fasce di collegamento giornaliero con Londra”

· “un primo bilancio su quest’importante iniziativa, i cui numeri finora registrati fanno già parlare di un successo”

· “Con questa destinazione infatti, Ronchi ha potuto affermare ulteriormente il vantaggio competitivo rappresentato dalla sua posizione geografica ed il suo ruolo di riferimento anche per i Paesi d’oltre confine”.
Il volo quotidiano per Stansted non è stato raddoppiato, sono invece aumentati i collegamenti con scali competitivi, quali Treviso, Klagenfurt, Linz e Graz, che impediscono l’incremento dei passeggeri da Ronchi. Il leggero recupero registrato nel 2004 è probabilmente il frutto della riduzione delle frequenze verso Stansted da Treviso con l’inevitabile opzione dei passeggeri del FVG  mentre l’iniziale “vantaggio competitivo” “anche per i Paesi d’oltre confine” si è sostanzialmente dissolta. I numeri Ryanair da Ronchi sono stati i seguenti:  

· 2001 – 74.181 passeggeri (apertura del volo in primavera)

· 2002 – 104.327 passeggeri 

· 2003 – 100.400 passeggeri (99.962 secondo altre fonti)

· 2004 - 105.466 passeggeri 

Le prospettive del volo Ronchi Londra, a questo punto, è nelle mani della Ryanair. 

Ai manager dello scalo ronchese, alle loro naturali intenzioni di potenziamento del volo   per Londra vanno affiancate le strategie della rete Europea Ryanair ed al supporto garantito   (finanziato?) negli altri scali competitivi. Il successo dei voli Ryanair sugli aeroporti di Treviso ed oltreconfine non potrà che svuotare le premesse dell’iniziativa low cost isontina.
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