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Blu Express vola Boeing 737 - 300

Le mitigazioni acustiche dovrebbero impegnare anche le flotte italiane a far volare velivoli sempre più moderne con il massimo comfort e sopratutto silenziose e in regola con gli stringenti standard di pollution.

Note stampa rivelano – informa ASCA - invece con enfasi:

· “due nuovi aeromobili per Blu-express.com, il marchio low cost di Blue Panorama Airlines che inserisce da oggi i Boeing 737-300 nella propria flotta, incrementando cosi' la propria attività sulla piattaforma di Roma Fiumicino. Il primo dei due nuovi Boeing 737-300, informa una nota, è entrato in servizio già ieri sera (23 giugno), sulla tratta Fiumicino-Malpensa: configurazione a 148 posti, maggior comfort e flessibilita' operativa sono le caratteristiche che hanno portato a questa scelta, da tempo programmata e realizzatasi in linea con i tempi prestabiliti.

· L'aeromobile e' stato battezzato con il nome di ''Citta' di Roma'', ribadendo il vincolo tra Blu-express.com e la Capitale, come auspicato dalla municipalità capitolina gia' due anni fa, raccogliendo in pieno l'invito fatto a suo tempo dal Sindaco Walter Veltroni per la nascita di un vettore con base Roma capace di offrire un moderno ed efficiente servizio di trasporto aereo low cost e con collegamenti orientati a favorire l'incoming innanzitutto verso Roma ed il suo grande potenziale di attrazione turistica. Blu-express ha gia' raggiunto il break even in termini di fattore di riempimento dei propri aerei, in media superiore al 65 per cento e con alcune tratte che raggiungono l'80 per cento. 

· ''Stiamo mantenendo l'impegno che ha caratterizzato la nascita e lo sviluppo di Blu-express.com - sottolinea il presidente Franco Pecci - rispettando le tempistiche previste e verificando la crescita del vettore nella considerazione dei passeggeri, italiani e non. L'obiettivo era quello di poter servire Roma e l'Italia con una compagnia a basso costo ma con elementi di qualita', collegando aeroporti principali nazionali e internazionali in maniera particolare con Roma Fiumicino, operando peraltro con successo anche sulla Sicilia e sulla Francia. Ci siamo riusciti e adesso proseguiamo come previsto investendo nel nostro sviluppo in termini di flotta, rotte e servizi''.

  

Tutto bene dal punto di vista dell’incremento dei collegamenti con Roma ,ma non altrettanto sul versante dell’impatto ambientale atteso.

La flotta Boeing 737 – 300 e 400 è, infatti, assimilabile a quello degli arzilli MD 80 Alitalia e Meridiana, a meno che la motorizzazione non risulti quello della serie 700 – 800.
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