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Onur Air, riprende i voli sospesi

Il divieto ai voli del vettore low cost turco Onur Air, emanato due settimane orsono, è decaduto. Mercoledì 25 maggio le autorità della Germania hanno autorizzato l’atterraggio a  due voli giornalieri con destinazione Dusseldorf. 

Anche Olanda, Francia e Svizzera si apprestano a concedere i diritti di traffico al vettore Onur Air. Un esponente turco a proposito ha riferito:

· “i nostri voli per la Germania, Olanda, Francia e Svizzera sono ripresi senza alcuna restrizione”.

Onur Air, compagnia sorta nel 1992 con una flotta di 26 velivoli, cinque Boeing 737 e 21 Airbus 320/321 trasporta 1.4 milioni di passeggeri/anno in 300 voli/settimana, dopo la sospensione dei voli dello scorso 12 maggio sui quattro Paesi europei, aveva continuato i voli su altri Paesi della Comunità Europea. 

Tra di questi ha operato, senza alcuna restrizione, anche l’Italia.

 
Il caso Onur Air ed i provvedimenti differenziati tra singoli membri del progetto di ispezioni SAFA, evidenziano:

1. la mancanza di coordinamento tra i membri

2. un’ipotetica differenza nelle ispezioni e conseguentemente nelle misure di sicurezza approntate

3. le diverse modalità ed iniziative nella tutela dei passeggeri, dei membri di equipaggio, e nella salvaguardia del personale aeroportuale

4. la tutela della comunità residente dell’intorno aeroportuale

Il prossimo 2 giungo,  nel corso della riunione periodica, già in calendario, del Comitato Europeo SAFA, la questione Onur Air sarà all’ordine del giorno. 

I Paesi membri dovrebbero confrontarsi sull’efficacia delle procedure di ispezioni Safety Assessemt Foreign Aircraft. I Rapporti annuali SAFA sono download nella sezione link di www.aerohabitat.org. 
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