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Low cost long range, la prima volta 

I guai non finiscono mai.

Le aerolinee tradizionali dopo anni di sofferenza per la competition delle low cost sul mercato dei voli di corto medio raggio (perciò nelle rotte intra comunitarie in Europa, nel nordamerica e far east) dovranno fronteggiare la più temuta delle sfide: le low cost sui voli di lungo raggio.

Notizie stampa rivelano del primo volo intercontinentale low cost nella storia, interrotto prima di partire. 

Il volo Hong Kong - Londra – Gatwick di un vettore cinese – OASIS – non ha avuto l’autorizzazione al sorvolo della Russia.

Il divieto è arrivato dal governo russo. Dopo cinque ore i passeggeri sono stati sbarcati e rinviati per l’inaugurazione del prossimo giovedì. Oggi.

L’impresa anche se ritardata difficilmente potrà impedire che le lowcost entrino sul mercato long range. Le tariffe, come al solito, sono strepitose.

Per il primo mese il biglietto costerà 75 sterline, circa 111 euro + le tasse e quindi circa 377 euro totali per andata e ritorno contro le 822 euro totali con la British Airways e 1534 euro della Cathay Pacific.

Azionisti e fondatori sono il reverendo Raymond C. Lee e la sua consorte Priscilla H. Lee che hanno per direttore esecutivo Steve Miller, già ideatore della low cost cinese Dragonair.

La OASIS è intenzionata a collegare anche Hong Kong con Malpensa.
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