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Aeroporti, la lista nera 

Dopo la lista nera delle aerolinee, ancorché – secondo Aerohabitat CentroStudi – preliminare, iniziale, ecco finalmente invocata anche la necessità di un elenco concernente una lista degli aeroporti e degli aeromobili più a rischio.

Aerohabitat lo suggerisce da tempo, ma la scorso settimana – riportano notizie stampa – lo avrebbe fatto anche il CODACONS siciliano.

Il segretario nazionale Francesco Tanasi dopo la liste UE delle aerolinee bandite dal cielo europeo, ha sostenuto “occorre pubblicare la lista nera degli aeroporti, quella dei Paesi e quella dei velivoli a rischio”.

Secondo il rappresentante dei consumatori servirebbe anche “una lista di serie A e una di serie B a seconda degli standard di sicurezza adottati”. 

Aerohabitat CentroStudi condivide pienamente tale traguardo e in tale contesto ha spesso, fatto riferimento al cosiddetto fattore “A” nella casistica degli incidenti aerei.

Fattore “A”, “A”come “aeroporto” che per l’appunto contrassegna non solo i parametri di conformità ICAO dell’infrastruttura aeroportuale ma anche l’ubicazione geografica, le criticità associate alle condizioni meteo, all’orografia, alle procedure adottate, all’organizzazione dello scalo, ecc. ecc..
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