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Commissione UE ed il caso Onur Air

Dopo le contraddizioni emerse con il caso Onur Air, la Commissione Europea è corsa ai ripari; è indispensabile creare un sistema di allerta – emergenza preventiva e coordinata tra i singoli Paesi della Comunità. 

Il portavoce della Commissione Stefaan de Rynck è stato chiaro:

· "We do not want a repeat of the situation that we had last weekend so an early warning system is to be set up so if member states feels that something is wrong, that there is insufficient inspection"

· "Emergency measures should be taken in a coordinated fashion rather in a haphazard fashion, which is what happened recently".

Un “early warning” impegnerà ogni singolo Paese membro deciso ad intraprendere provvedimenti su una compagnia aerea a comunicare l’intenzione agli altri Paesi del programma SAFA. Ma non sarebbe ancora risolta invece la questione operativa.

Un meccanismo che preveda il divieto dei voli in tutta la Comunità, quando un singolo Stato sospendesse i diritti di traffico per un “vettore inadempiente” o sanzionato, non è stato ancora esaminato. Lo sarà solo in un secondo periodo.
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