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Risposta interrogazione UE Ryanair (5/6)

(2002/C 172 E/191)INTERROGAZIONE SCRITTA P-0314/02

di Isabelle Caullery (UEN)alla Commissione

(6 febbraio 2002) 

Oggetto:Politica di concorrenza in materia di trasporti aerei

Può la Commissione confermare che,in seguito alla presentazione di un reclamo riguardante l’aeroporto di Charleroi, i suoi servizi stanno svolgendo un ’inchiesta sulle distorsioni della concorrenza dovute agli aiuti di stato della regione vallona a beneficio della compagnia Ryanair? Può esporci la genesi di questo caso,comunicare quale procedura sia stata adottata e quale sia attualmente la situazione dell’inchiesta? 

(2002/C 172 E/192)INTERROGAZIONE SCRITTA P-0434/02

di Jacqueline Foster (PPE-DE)alla Commissione
(12 febbraio 2002)

Oggetto: Ryanair  

A seguito dell’annuncio della Commissione europea in cui afferma di aver aperto una inchiesta sulle attività della Ryanair all’aeroporto di Charleroi per verificare che la compagnia non tragga vantaggio da pratiche di concorrenza sleale,si chiede alla Commissione a quale stadio è l ’indagine avviata? Intende l ’Esecutivo adottare misure al riguardo?

Risposta comune

data dal sig.ra de Palacio in nome della Commissione

alle interrogazioni scritte P-0314/02 e P-0434/02

(11 marzo 2002)

La Commissione conferma che i suoi servizi esaminano attualmente gli accordi firmati,alla fine dell’anno 2001,tra la regione vallona,la società di gestione dell ’aeroporto di Charleroi e la compagnia aerea Ryanair. 

La Commissione desidera assicurarsi che i vantaggi ottenuti da Ryanair in occasione del suo insediamento nella regione vallona siano effettivamente di natura commerciale e che gli accordi,di cui ha ricevuto copia alla fine dell’anno 2001,non contengano elementi suscettibili di essere in contraddizione con le norme del trattato CE sugli aiuti di Stato (articoli 87 e 88 del trattato CE).

L ’esame i questi accordi è cominciato in seguito alla pubblicazione di articoli di giornale e a denunce ricevuti dalla Commissione.La prossima tappa dell’esame sarà l ’invio di una lettera alle autorità belghe per chiedere loro informazioni complementari.

Nota Aerohabitat CentroStudi: per dettagli clicca e download da LINK di www.aerohabitat.org il documento “ UE Aiuti di Stato C 76/2002 relativamente al caso Ryanair di Charleroi – 25 gennaio 2003.
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