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Ronchi, Treiste e Ryanair

E’ a pagina 5 del Messaggero Veneto del 28 aprile 2003, ma non è stata l’unica volta.

L’ennesima promozione della Ryanair per Londra – Stansted a partire da 9.99 euro (solo andata, tassa aeroportuali escluse), nella nota nell’angolo in basso a destra della locandina, segnala senza possibilità d’errore lo scalo di partenza: TREISTE.

Sembra quasi una promozione civetta della concorrente EASYJET: Tra le due maggiori low cost europee i colpi bassi della pubblicità comparata sono senza rete e senza fine.

Basta ricordare il recente e “gustoso” utilizzo del Ministro dell’Informazione Iracheno (gestione Saddam), con uno spezzone tratto dalle TV mondiali del contesto bellico, da parte della Ryanair contro la stessa EASYJET.

TREISTE quindi uno scalo che somma Trieste e Treviso e lascia di stucco: ma nessuno controlla la pubblicità? Sui quotidiani “regionali”, infatti spesso la promozione della Ryanair e delle altre low cost punta sugli scali extraregionali, con Treviso in testa, orientando l’utenza verso gli scali extraregionali.

Per niente lo scalo della Marca sta soppiantando gli altri scali del nord est nel settore dei voli charter e low cost internazionali.

Le “partenze da TREISTE” è uno dei tanti errori, refusi di stampa, anche se pare davvero incongruo ritenere tale una locandina promozionale, o è invece una subdola e subliminale “comunicazione” che invita l’utenza regionale ad optare per Treviso anche per i voli Ryanair per Londra?

L’offerta da Treviso per Londra con la stessa Ryanair assicura, infatti, ben quattro voli giornalieri e permette di arrivare nella metropoli inglese in orario diurno, senza sprecare una giornata di vacanza.

Se TREISTE non risultasse un banale errore di stampa si potrebbe davvero congetturare intorno al fattore di carico (load factor o indice di riempimento degli aerei) dei voli Boeing 737 irlandese da Treviso ed a strategie Ryanair d’oculato disimpegno dallo scalo isontino.

Il singolo volo quotidiano da Ronchi non può essere revocato, gli accordi sottoscritti tra le parti dovrebbero in tal senso impegnare il vettore low cost, ma i flussi virtuosi del traffico sono realizzati dall’alternativa Treviso. 

Dove la concorrenza con le altre low cost obbliga Ryanair a competere effettivamente.
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