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Somma Lombardo, la sospensione dell’alternanza si accoppia

al fracasso estivo 2005

Con la primavera Malpensa aveva programmato due mesi di lavori per il rifacimento di parte della pista 35 Sinistra e quindi un aggravio d’impatto acustico per i Comuni dell’ovest, Somma Lombardo in testa, anche i mesi estivi propongono, magari aggravato, lo stesso scenario. Con retroscena opposti, entrambi tuttavia derivati da uno stesso provvedimento: la sospensione dell’utilizzo alternato delle piste per i decolli.

Il 27 maggio il blocco dell’utilizzo alternato delle piste, la formula operativa che ha consentito per quasi cinque anni un’equilibrata coesistenza/compatibilità tra Malpensa ed il suo territorio dell’ovest e dell’est, un provvedimento annunciato in sede di Commissione Aeroportuale, almeno secondo i notam veniva a cessare.

Ma ecco che, stavolta senza alcuna notifica preliminare, a nessuno che non fossero gli stessi esecutori, una speciale e subdola deroga operativa, stavolta motivata da lavori sui raccordi tra le due piste, il 31 maggio un nuovo NOTAM, ha fatto ripiombare i cittadini di Somma Lombardo e le restanti comunità dell’ovest nello sconforto e nel massimo disagio.

E’, infatti, prevista una sospensione con le ferie d’agosto, con una ripresa dei lavori a settembre, senza alcuna stima di fine lavori.

Ma contrariamente al provvedimento sospensivo dell’alternanza di aprile-maggio stavolta l’eccesso di carico acustico (probabilmente oltre i limiti di legge) è capitato come un fulmine a cieli sereno. Nessuno se l’aspettava.Un gran segreto ha avvolto l’iniziativa anche se si conoscevano i lavori previsti. Per quale ragione è stato deciso di sospendere l’alternanza?

I lavori sui raccordi non precludono né l’utilizzo dell’alternanza e neanche la movimentazione degli aeromobili al suolo.

Al massimo costringerebbe i velivoli del Terminal 2 ad un allungamento dei rullaggi.

E’ il varo di una nuova politica per quanta contraddittoria di “coesistenza con il territorio”? Forse il nuovo direttore dell’aeroporto (peraltro ad interim) in carica dallo scorso 1 giugno 2005, e che avvicenda un mandato di soli 12 mesi della DCA precedente, ha voluto imporre una gestione del fatto compiuto?

Se non interverranno modifiche al blocco dell’alternanza per i sommesi (e le Comunità dell’ovest) si annuncia un’estate record non solo per l’afa e la calura 2005, ma soprattutto per i valori di decibel. Potrebbero risultare superiori ai limiti di legge.
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