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Ryanair ispeziona rapidamente

la flotta Boeing 737 

L’ente USA FAA dopo aver tempestivamente investigato sull’esplosione del motore sinistro e conseguente incendio del velivolo Boeing 737 della China Airlines di questo agosto 2007 – incidente nel quale 165 passeggeri e relativo equipaggio hanno potuto salvarsi con una rapida evacuazione a terra – ha richiesto una immediata ispezione/controllo su tutta la flotta mondiale dei 737. 

Anche la Ryanair – maggior vettore europeo 737 con 137 velivoli di questo tipo – ha prontamente programmato le ispezioni che dovranno avvenire – sostiene la FAA - entro le prossime tre settimane.

La U.S. Federal Aviation Administration ha emanato, infatti, una “emergency airworthiness directive” lo scorso weekend e riguardante il sistema/impianto degli slats alari che equipaggiano le seguenti serie di Boeing 737-600, -700, -800, -900 and -900ER. 

Ryanair che ha comunicato di poter disporre le ispezioni entro 24 ore ha un ordine di ulteriori 171 Boeing 737 mentre sarebbero ben 500 737 quelli in prossima consegna per altri vettori UE.

Stanno provvedendo anche la scandinava SAS, KLM e le tedesche Air Berlin e TUIfly.

Riteniamo che anche i vettori italiani che operano su flotte Boeing 737 di proprietà o in leasing abbiamo intrapreso il precauzionale provvedimento di manutenzione straordinaria della FAA. 

L’ENAC dovrebbe comunque vigilare che, oltre ai 737 italiani, anche le flotte operanti ed in sorvolo sul territorio italiano non immatricolate in Italia abbiamo avviato – senza alcuna deroga - le stesse misure di sicurezza.
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