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Ryanair apre voli domestici,

anche da Treviso

E adesso viene il bello. La Ryanair ha annunciato il potenziamento dei suoi voli da Ciampino. Il secondo scalo della capitale diventerà il suo hub nel centro Italia.

L’espansione della sua base a Roma prevede nuove rotte e frequenze con dieci voli quotidiani da Roma per Alghero, Venezia (Treviso), e Verona con tariffe a partire da soli €4.99.

Con indosso una maglietta con scritto in italiano e nei colori della nostra bandiera “Arrivederci Alitalia” a simboleggiare “arrivederci alle alte tariffe e ai sussidi Alitalia”, il boss Ryanair O'Leary stima  di trasportare 500mila passeggeri già il primo anno.

I viaggiatori del nord est italiano (Friuli Venezia Giulia inclusa) potranno aproffittare di offerte competitive non solo verso Alitalia (fin troppo scontato) ma anche contro la Air One. 

Questa è una questione rilevante delle strategie Ryanair, che va ad aggiungersi alle politiche concorrenziali con le altre aerolinee, concerne gli accordi sottoscritti con alcuni aeroporti collegati nella rete dei voli Ryanair.

Quali ricadute avrà ad esempio l’apertura del volo Treviso Roma, sui voli Alitalia ed Air One che collegano Roma con Venezia Tessera e Ronchi dei Legionari? 

Non è forse vero che le politiche Ryanair, come da tempo sostengono alcuni esperti/analisti del settore, il vettore che collega gli scali periferici Europei, dopo aver fondato il suo successo su tale presupposto imprenditoriale non può far altro che perseguire inevitabili strategie di potenziamento della rete: relegando in secondo piano gli obiettivi di alcuni scali periferici e privilegiando bacini di traffico più fruttuosi.    
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