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Ryanair sotto osservazione

Aerohabitat CentroStudi segnala la seguente informativa on – line:

Subject: [uil-piloti] Come fanno a costare poco le "Low cost" ?


 Dalla rivista tedesca "Der Spiegel" del 22.07.2002.



"La società Ryanair sotto osservazione"

Durante le prossime settimane la società irlandese Ryanair, posta sotto notevole pressione da una missiva anonima di un gruppo di piloti insoddisfatti, si dovrà aspettare dei controlli più severi da parte del Luftfahrtbundesamt (versione tedesca di Civilavia) di Braunschweig. 

Quanto sopra è stato confermato da una portavoce dell'ente la settimana scorsa.
Nella missiva dei piloti, che già due settimane fa era stata distribuita in un forum on-line, molti dipendenti Ryanair lamentano condizioni di lavoro esasperate, pesante abuso di droghe e carente sicurezza, tutte accuse negate dalla società irlandese leader nel mondo dei voli low-cost. Una copia del suddetto scritto è stata indirizzata anche alla Vereinigung Cockpit tedesca (associazione professionale dei piloti tedesca), la quale la ha reindirizzata al uftfahrtbundesamt. 

Le autorità, che secondo la legge in vigore possono eseguire dei cosiddetti "ramp checks" senza preavviso, hanno già contattato la loro controparte irlandese. 

In aggiunta i controllori statali vogliono intensificare i controlli effettuati sui jets della Ryanair su aeroporti tedeschi. I controlli non si limitano soltanto a verificare la corrispondenza della macchina e degli equipaggiamenti di emergenza ai previsti criteri di sicurezza. 

I team di controllo , composti da tre persone, verificano anche i brevetti ed i tempi di riposo dei piloti, la quantità di carburante ed i documenti inerenti lo svolgimento del volo precedente. Nel caso in cui dovessero riscontrare delle anomalie, possono addirittura vietare la prosecuzione del volo.
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